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Д.В. Дячков, М.О. Вовк  

 

З метою здійснення цілеспрямованої конкурентоспроможності 

агропродовольчих підприємств в умовах глобалізаційних змін економі-

ки доцільно впроваджувати   комплексні та  кардинальні зміни, щодо 

функціонування підприємства. До таких кардинальних змін доцільно 

віднести такий управлінський процес як інноваційний розвиток агроп-
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родовольчого підприємства шляхом його реструктуризації. Завдяки 

глобалізаційним змінам, трансформації ринкової економіки України та 

її безпосереднього виходу на інноваційний шлях розвитку актуальним 

питанням залишається реструктуризація агропродовольчих підпри-

ємств.  

Питання, пов’язані з дослідженням сутності поняття «інновацій-

ний розвиток підприємств», не втрачають актуальності. Формування та 

швидке поширення такого феномену як «нова економіка», що ґрунту-

ється на інтелектуальному капіталі, інноваціях, трансформаційних про-

цесах; ускладнення виробничих процесів; підвищення рівня наукоміст-

кості випущеної продукції, викликане новим витком науково-технічного 

прогресу; розвиток інфраструктури, особливо інформаційної, та скоро-

чення тривалості життєвого циклу нових видів продукції; зміни запитів 

споживачів та виникнення нових ринків збуту; часті зміни умов госпо-

дарювання, обумовлюють потребу в нових методах управління та орга-

нізації інноваційної складової складного та багатогранного процесу 

економічного розвитку та наголошуюють на необхідності розгляду про-

блем розвитку підприємства та впровадження інновацій в діалектичній 

єдності[16]. 

Дослідженню теоретичних та практичних питань проблеми рест-

руктуризації підприємства  присвячені праці провідних вітчизняних і 

зарубіжних науковців, зокрема: Аістової М. Д., Андрієвської Є. В., Га-

ращука О. В., Матієнко В. М.,  Щукіна О. І.,  

Жданова В. В., Івченко В., Ларіоноої К. Л., Донченко Т. В.,  

Новікової Н. І., Поддерегина Л. І.,  Райзберга Б. А.,  Редько М. С., Вер-

гал К.Ю., Фігурнової Н. П., Хокканена Т. та інших. 

За наявності великої кількості робіт, присвячених реструктуриза-

ції підприємств зберігається потреба в науковій розробці комплексу 

теоретичних, методологічних і практичних шляхів вибору виду рестру-

ктуризації підприємства, який сприятиме його прогресивному розвитку. 

У теоретичному плані інтерес представляє дослідження процесу рестру-

ктуризації з позицій системного і вартісного підходів, а також розгляд 

його з точки зору максимізації інвестиційної вартості підприємства. Ви-

користання концепції реструктуризації бізнесу на основі лише ринкової 

вартості не дозволяє всебічно обґрунтувати ефективність нової структу-

рної моделі бізнесу. У методологічному і практичному аспектах дослі-

дження важливе значення має розробка методів визначення точки рест-

руктуризації підприємств і системи їх моніторингу на основі вартісної 

оцінки капіталу підприємства[5].  

Проаналізований та визначений у ХХ столітті Й. Шумпетером 

інноваційний розвиток як чинник економічного зростання є необхідною 
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та визначальною умовою стійкого розвитку та конкурентоспроможності 

підприємства. Як зазначив голова Державного агентства України з інве-

стицій та інновацій В. Івченко, високі місця у світових рейтингах кон-

курентоспроможності національних економік займають лише ті країни, 

видатні здобутки яких обумовленні залученням саме інноваційного 

чинника, серед них: Фінляндія, Велика Британія, Нідерланди, Сінгапур, 

Японія, США, Південна Корея, Ірландія [9, с. 246] 

На думку Андрієвської Є. В. активізація інноваційного процесу в 

країні, може бути досягнута шляхом здійснення реструктуризації еко-

номіки України на всіх її рівнях. Реалізація ефективних інноваційних 

проектів реструктуризації повинна ініціювати формування та реалізацію 

механізму інноваційного розвитку, забезпечуючи поліпшення іннова-

ційної кон’юнктури. Зростання інноваційної активності підприємств 

дозволить отримати конкурентні переваги, що забезпечать прискорений 

розвиток підприємницьких структур на основі ефективного викорис-

тання матеріальних, трудових, фінансових та інформаційних ресурсів 

[5].  

Інтеграція аграрної економіки України в загальноєвропейський  

та світовий економічний простір об’єктивно вимагає визначення і вра-

хування головних пріоритетів, існуючих тенденцій та визначальних 

особливостей сучасного аграрного розвитку. Важливими в зазначеному 

напрямі є особливості формування інституціональних механізмів та ін-

фраструктури аграрної економіки на державному рівні та рівні підпри-

ємств агропродовольчої сфери. При цьому фактичною сутністю аграр-

ної політики виступає необхідність структурного реформування підпри-

ємств аграрного спрямування в напрямі мінімізації навантаження на 

природні ресурси, зниження витрат на утримання інфраструктури та 

планування можливостей розширеного економічного відтворення [15].  

Недостатня вивченість, теоретична і практична значущість пошу-

ку методичних підходів щодо оцінки ефективності процесів реструкту-

ризації підприємств аграрної сфери на основі інноваційної діяльності, 

виявлення пріоритетних видів реструктуризації, що відповідають умо-

вам роботи підприємств України, а також розробка процесів реструкту-

ризації та реалізація їх на практиці становить значний науковий і прак-

тичний інтерес. Зазначене підвереджує актуальність дослідження рест-

руктуризації підприємств шляхом здійснення інноваційної діяльнос-

ті[5].  

Закон України «Про відновлення платоспроможності боржника 

або визнання його банкрутом» визначає реструктуризацю підприємства 

як здійснення організаційно-господарських, фінансово-економічних, 

правових, технічних заходів, спрямованих на реорганізацію підприємст-
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ва, зокрема шляхом його поділу з переходом боргових зобов’язань до 

юридичної особи, що не підлягає санації, на зміну форми власності, уп-

равління, організаційно-правової форми, що сприятиме фінансовому 

оздоровленню підприємства, підвищенню ефективності виробництва, 

збільшенню обсягів випуску конкурентоспроможної продукції та пов-

ному або частковому задоволенню вимог кредиторів [1]. 

Відповідно до методики розробки планів реструктуризації держа-

вних підприємств та організацій, економічний зміст останньої визнача-

ється як процес здійснення організаційно-економічних,  правових,  тех-

нічних заходів, спрямованих на зміну структури підприємства, його уп-

равління, форм власності, організаційно-правових форм, здатність при-

вести підприємство до фінансового оздоровлення, збільшення обсягу 

випуску конкурентоспроможної продукції, підвищення ефективності 

виробництва. Метою проведення реструктуризації є створення повно-

цінних суб’єктів підприємницької діяльності, здатних ефективно функ-

ціонувати в умовах переходу до ринкової економіки і виробляти конку-

рентоспроможну продукцію, що відповідає вимогам товарних ринків 

[2].  

Бовман Е. під реструктуризацію підприємства визначає як  безпе-

рервний процес підвищення конкурентоспроможності через прийняття 

комплексу внутрішніх заходів щодо адаптації системи управління біз-

нес-процесами до ринкових умов [3]. 

На думку Хокканена Т. реструктуризація повинна розглядатися як 

процес використання всього управлінського і виробничого потенціалу, не-

обхідного для створення та прибуткового продажу товарів послуг потріб-

них споживачам [18]. 

Згідно з уявленнями Аістова М. Д. реструктуризація – це радикальна 

зміна структури господарської організації (активів, власності, фінансів, 

управління, кадрів та ін.) [4]. 

Однією з основних причин, які сприяють використанню агропро-

довольчими підприємствами механізму реструктуризації – бажання збі-

льшити показники фінансово-господарської діяльності. Проте, зазначе-

не передбачає здійснення постійного моніторингу внутрішніх та зовні-

шніх факторів, які впливають на фінансово-господарську діяльність.  

Дослідження показують, що сформований в Україні механізм 

інноваційної реструктуризації включає переважно організаційну части-

ну. За відсутності в такому механізмі найважливіших складових: еконо-

мічного стимулювання інноваційної діяльності;  організаційної структу-

ри, здатної сприймати нововведення; фінансового забезпечення іннова-

ційних проектів, інформаційного забезпечення інноваційної діяльності; 

методики оцінки ефективності інноваційних програм і проектів з ураху-
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ванням внутрішніх та зовнішніх факторів ризику, не сприяють активіза-

ції інноваційної діяльності сільськогосподарських підприємств та забез-

печити їх сталий розвиток. Для досягнення встановлених стратегічних і 

тактичних цілей необхідно сформувати відповідний механізм іннова-

ційної реструктуризації, який є одним із засобів активізації інноваційної 

діяльності та структурної перебудови  агропродовольчого сектору. Під 

таким механізмом варто розуміти сукупність елементів, що визначають 

матеріальні й організаційні основи, мотиви, стимули й умови ефектив-

ного здійснення інноваційної реструктуризації. Основною ланкою в ро-

зробці такого механізму має стати система управління інноваційною 

діяльністю. Тому механізм інноваційної реструктуризації повинен міс-

тити в собі комплекс елементів системи управління нововведеннями, які 

забезпечать зниження собівартості продукції, створення оптимальної, 

економічно- ефективної структури необоротного та оборотного капіта-

лу, впровадження новітніх технологій у виробничому процесі[11].  

На думку Поддерегіної Л. І. Реструктуризація вітчизняних  підп-

риємств обумовлена вимогами ринкової системи господарювання та 

пов’язана з наступними обставинами: старінням (фізичним та мораль-

ним) основних виробничих фондів; високим рівнем ресурсного обсягу 

та недостатньо високої якості випущеної продукції, яка негативно впли-

ває на конкурентоспроможність; оновлення номенклатури та асортиме-

нту випущеної продукції; імпортозамінність; підвищення ефективності 

організації та управління виробництвом; інноваційною політикою, 

пов’язана з удосконаленням їх організаційно-технічного рівня, тощо 

[13].  

Реструктуризація підприємств агропродовольчої сфери залежить 

від впливу на них макро- та мікро- економічних факторів. До макроеко-

номічних факторів відносять: політичні, економічні, юридичні, соціаль-

ні та інші. Мікроекономічні фактори здійснюють вплив на рівні підпри-

ємства та пов’язані: з управлінням та організацією його виробничо-

господарською діяльністю; інноваційними технологічними  процесами; 

політики в сфері маркетингових досліджень (асортиментної, цінової, 

збутової тощо); інвестиціями, роботою з персоналом.  

Планування процесу реструктуризації підприємства повинно пе-

редбачати формулювання цілей. Важливість такого етапу зумовлена 

тим, що саме поставлені цілі лежатимуть в основі подальших управлін-

ських рішень на різних стадіях процесу реструктуризації. Тривалість 

реалізації та напрями цілей визначаються передумовами реструктуриза-

ції та повинні висвітлювати планові показники, яких підприємство пра-

гне досягнути внаслідок проведення реструктуризаційних заходів. Ін-

шим важливим фактором обґрунтування реструктуризаційних заходів є 



 

333  

умови функціонування та показники діяльності підприємства, оціню-

вання та прогнозування яких слідує за формулюванням цілей [11]. 

Отже, інноваційна  реструктуризація – це неперервний процес 

впровадження нових технологій або окремих технологічних процесів, 

«ноу-хау», оптимізація структури активів, застосування ефективних сис-

тем менеджменту, забезпечення високої кваліфікації персоналу з метою 

підвищення ефективності та конкурентоспроможності підприємства з 

метою формування належного рівня інноваційного потенціалу [12, с. 5]. 

Інноваційний потенціал підприємства визначається як технічними факто-

рами, так і управлінськими, зокрема [6]: 

сформований раніше рівень розвитку виробництва; 

стан механізму й системи управління; 

тип і орієнтація організаційної структури; 

тенденції економічної й інноваційної політики. 

Оскільки, для здійснення інноваційної діяльності підприємству 

необхідні ресурси, а власні ресурси підприємств аграрної сфери, як пра-

вило, досить обмежені, то для досягнення поставленої мети залучають 

зовнішні джерела фінансування. На практиці ж, для більшості підпри-

ємств, які здійснюють інноваційну діяльність, фінансування шляхом 

отримання банківських позик практично неможливе через брак ліквід-

них активів для застави, або відсутністю налагодженої комерційної дія-

льності. Отримання коштів від держави або місцевих органів самовря-

дування теж досить складний та трудомісткий процес, адже механізм 

стимулювання та фінансування інновацій на державному рівні досить 

неврегульований, крім того, цей процес ускладнює економічна нестабі-

льність [6]. 

Цілями механізму реструктуризації підприємства  є підвищення 

конкурентоспроможності підприємства в умовах трансформаційних 

змін за для подальшого розвитку та ефективного функціонування. 

Для створення ефективної реструктуризації необхідно розробити 

безпосередньо сам механізм реструктуризації, який здатний  забезпечи-

ти своєчасне впровадження реструктуризації та покрокове виконання 

етапів проекту за для досягнення кінцевого результату, в якості перет-

вореного підприємства. 

Коломицева Л. О. під механізмом реструктуризації підприємства 

розуміє сукупність організаційно і процедурно оформлених засобів та 

методів, які визначають послідовність здійснення змін у структурах 

підприємства, які спрямовані на створення умов для підвищення прис-

тосованості до середовища функціонування, генерації нових цільових 

установок і більш ефективного їх досягнення [10, с. 32]. 
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Райзберг Б. А. під механізмом економічної реорганізації розуміє 

сукупність методів і засобів впливу на економічні процеси їх регулю-

вання [14, с. 365].  

Фігурнова Н. П. механізм реструктуризації подає як систему, ви-

значальний порядок виявлення напрямків, розробки й проведення захо-

дів, спрямованих на ефективне системне реформування, а також конт-

роль над їх реалізацією [17, с. 527]. 

Денісова О. І. стверджує, що механізм реструктуризації – це впо-

рядкована сукупність засобів і методів впливу, що визначає необхід-

ність і ефективність здійснення реструктуризації підприємства під 

впливом зміни факторів зовнішнього середовища [7, с. 82]. 

Жданов В. В. пропонує механізм реструктуризації розуміти як 

систему основних елементів реструктуризації: цілей, об’єктів, суб’єктів, 

мотивів та стратегій, а також методів, етапів та факторів реструктуриза-

ції [8, с. 54]. 

В основу даного механізму повинні бути покладені принципи уп-

равління інноваційною реструктуризацією, дотримання яких забезпе-

чить успішність його реалізації: 

 принцип системності – це принцип, що передбачає формування 

на підприємстві системи, яка забезпечує інноваційний пошук і 

впровадження інновацій;  

 принцип ефективності, сутність якого полягає в максимально 

можливому використанні інноваційного та виробничого поте-

нціалів для формування обґрунтованої стратегії управління 

реструктуризацією підприємства; 

 принцип наукового підґрунтя – враховує всі наявні підходи, які 

мають науковий характер; 

 принцип послідовності – передбачає послідовне виконання всіх 

складових плану реструктуризації; 

 принцип фокусування на інноваційний розвиток – постійний 

пошук та реалізація інноваційних проектів та способів вирі-

шення завдань реструктуризації; 

 принцип правової обґрунтованості – відповідність інноваційної 

діяльності до діючих законів та регламентів, які визначають 

певні обмеження, або, навпаки, дозвіл до застосування того чи 

іншого методу, поведінки, процесу; 

 принцип обачності – планування діяльності повинно здійснюва-

тися таким чином, щоб уникнути не ефективного результату 

від впровадження інновації на підприємстві; 

 принцип відповідальності за наслідки прийнятих управлінських 

рішень, який передбачає наявність відповідальності за здійс-
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нення та результат реструктуризації інноваційної діяльності 

підприємства; 

 принцип наявного ризику, пояснюється тим, що діяльність, яка 

передбачає впровадження певних інновацій є ризикованою. 

Саме тому підприємство повинно вибрати так звану «золоту 

середину», контролювати ситуацію на ринку та в галузі й виб-

рати шлях подальших дій з мінімізацією ризику; 

 принцип підвищення конкурентоспроможності – розробка і 

впровадження інноваційних проектів у напрямку підвищення 

своєї позиції на ринку та серед конкурентів; 

 принцип адаптивності, передбачає адаптацію та пристосування 

системи управління інноваційною реструктуризацією підпри-

ємства до швидких (постійних) змін внутрішнього і зовніш-

нього середовища[11]. 

Узагальнюючи  зазначене  необхідним є  визначення концепції  

проведення інноваційно-спрямованої реструктуризації та побудові ме-

ханізму її здійснення (рис. 3.20).   

Таким чином, інноваційний розвиток підприємств агропродово-

льчої сфери невід’ємно взаємопов’язаний з процесом управління рест-

руктуризацією . 

Реструктуризація підприємства – це комплексний процес управ-

ління, що полягає в індивідуальному (особливому) та конструктивному 

оновленні потенціалу підприємства шляхом  інноваційних заходів за 

для реалізації його організаційно-господарських, фінансово-

економічних, правових, технологічних процесів та адаптації його до 

постійних трансформаційних змін в  умовах глобалізації. Проте, форму-

вання процесу реструктуризації потребує дослідження не тільки зовні-

шніх та внутрішніх факторів впливу на реструктуризацію підприємства, 

але й конструктивного аналізу інноваційної реструктуризації, який в 

свою чергу дозволить окреслити систему можливих напрямів реструк-

туризації її механізм, задля випереджаючого інноваційного розвитку 

підприємства агропродовольчої сфери в умовах постійних трансформа-

ційних змін. 
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Рисунок 3.20.  Концепція механізму проведення інноваційно-спрямованої 

реструктуризації підприємств агропродовольчої сфери [авторська розробка] 

Мета інноваційно-спрямованої 

реструктуризації  підприємства 
агропродовольчої сфери 

активізація інноваційної діяльності 
підприємства  

впровадження інноваційної продук-

ції на ринок 

розробка інноваційних технологій 

проведення виробничих та управ-

лінських бізнес-процесів  

запобігання виникнення  кризи дія-

льності  

забезпечення стійкого розвитку 

підприємства  Види проведення  інноваційно-

спрямованої реструктуризації  
підприємства агропродовольчої 

сфери організаційні трансформації  підпри-

ємства  - структурна; 

- організаційна; 

- фінансова; 

- за бізнес-процесами; 

- комплексна. 

Методи 

Принципи  

Засоби 

Форми проведення  інноваційно-
спрямованої реструктуризації   

- стратегічна; 

- оперативна. 

 модернізація;  

 реінжиніринг;  

 реорганізація;  

 реформування; 

 аутсорсинг. 

 системності; 

 ефективності; 

 наукового підґрунтя; 

 послідовності; 

 фокусування на інноваційний розви-
ток;  

 правової обґрунтованості;  

 обачності;  

 відповідальності за наслідки прийня-

тих управлінських рішень; 

 наявного ризику; 

 підвищення конкурентоспроможності;  

 адаптивності. 

 

 організаційно-правове 
забезпечення; 

 матеріальні ресурси; 

 інформаційні ресурси; 

 фінансові ресурси; 

 трудові ресурси; 
 

Результат інноваційно-спрямованої реструктуризації  підприємства агропро-

довольчої сфери 

Функції   
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3.8. Теоретико-методологічні основи формування рентоорієн-

тованої стратегії розвитку гірничо-збагачувальних підприємств: 

функціональний контекст 

 

К.Ф. Ковальчук, І.Д. Ткаченко  

 

Сьогоденя існування та роботи підприємств гірничо-

збагачувальної галузі України потребує уважніше відноситися до фор-

мування ефективної стратегії поведінки в галузі надрокористування. 

Практика свідчить про те, що на більшості підприємств цим питанням 

приділяється недостатньо уваги, оскільки зміни податкового законодав-

ства, ставок рентних платежів змінюються щорічно в період планування 

доходної частини державного бюджету на наступний рік. Саме перма-

нентні зміни нормативів сплати за користування надрами призводять до 

наявності лише короткострокового (оперативного) планування діяльно-

сті гірничо-збагачувальних підприємств. Проте специфіка сучасного 

економічного розвитку гірничо-металургійної галузі вимагає визначен-

ня основних етапів формування рентоорієнтованої стратегії поведінки у 

довгостроковій перспективі, який має враховувати техніко-економічну, 

організаційно-економічну та соціально-економічну сторони. 

В сучасній економічній теорії розглядаються три підходи до ви-

значення сутності, механізмів рентогенерації та ролі рентних відносин в 

економіці: класичний, неокласичний і інституційний. 

Класичний підхід виходить з трактування рентних доходів, які 

формуються внаслідок рідкості наявних природних ресурсів та дозво-


